

СЕКРЕТНО

ок-6

КГБ—СССР

Экз. №

2

ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Рута" № л/д. 28410 " 23 " октября 1978 г.

Пурвинас

По делу

Туристическая группа из США фирмы Транс Интернэшил Турс в Лит.ССР находилась с 14 по 19 октября сего года. В группе было 10 человек. По своему составу группа не была разнообразной - 6 человек дипуки, 4 - уроженцы США. Большинство из них чернорабочие, остальные домохозяйки или пенсионеры. Туристы старшего возраста члены организации "Витис", Этого они не скрывают, показывают свои удостоверения, привозят значки с изображением эмблемы Витис и буржуазного флага. В основном это клиенты Адоменаса (Мартинкус Джон, 1920 г., Васселл Элионор, 1931 г.).

Турист Шеррис Эдвард, 1936 г. родился в Германии. В Лит. ССР приезжает вторично, он приезжает по делам женитьбы. Однако в этот раз он не привез с собой справки, что он действительно холост. Он любил повторять, что всем литовцам надо объединиться. Со свадьбой его очень торопит невеста, которая себя ведет как настоящая супруга. Она постоянно питалась в ресторане с иностранцами. Эту девушку с Шеррисом познакомили якобы его тети. Шеррис заявил, что все препятствия в их женитьбе создаются искусственно.

Мартинкус Джон в Лит.ССР приехал впервые. Себя считает литовцем. Родственников или не имеет, или не поддерживает с ними связи. Среди других туристов выделяется своим интеллектом, чувством юмора. Умеет найти общий разговор с любым человеком. Во время пребывания в Литве больше всего общался с туристами Келтнер и Васселл. Мартинкус с 1938 г. по 1946 г. работал в военной разведке США. Ездил по всему миру. В последнее время сам говорил разведчиков. Об этом периоде своей жизни рассказывает неохотно. "Это было страшно и лучше не вспоминать войну с ее жестокостями, а лучше говорить о приятных вещах." Какое армейское звание имел Мартинкус не выяснилось, хотя об этом у него спрашивал

и Келтнер. Он обещал еще приехать в Литву со своей женой.

Турист Климас Гедиминас, 1912 г. не особенно лояльно относился к нашей действительности и этого не скрывает. Говоря о нашей жизни и о политике партии он цитировал труды Маркса и Ленина. Он был недоволен, что здесь якобы ущемляют его права, что гид диктатор и ограничивает его свободу. Пытался доказать преевоходство капиталистического образа жизни.

Руководителем группы являлся Келтнер Вильям, 1952 года . Он является совладельцем фирмы "Транс Интернэшнл Турс", вторым совладельцем является его мать. Раньше он работал в пароходстве, затем учился в колледже, изучал химию и историю, но окончил только отделение истории. 5 семестров изучал историю СССР, 2 - русский язык, может объясняться по русски. После окончания колледжа до 1977 г. не мог устроиться на работу и поэтому решил заняться делами бизнеса вместе с матерью. Эта агентура действовала и раньше, но она набирала группы для более больших фирм и получала за это проценты. Келтнер в Литве уже третий раз. Уже успел приобрести друзей. В большинстве это родственники Адоменаса. Некоторым из них он обещает писать письма для того, чтобы напрактиковаться в русском языке. Имеет еще одного друга, учителя английского языка одной из средних школ района Лаздинай. Он в прошлом году окончил университет. Келтнер побывал у него на уроке.

Хотя Келтнер туризмом занимается недавно, однако в нем уже полностью акклиматизировался. Знает дела фирмы, которые идут довольно неплохо. В 1978 г. в СССР прислал около 200 человек. В 1979 г. собирается прислать 16 групп, начиная с марта по октябрь, по две каждый месяц.

В финансовом отношении фирма еще не очень крепко стоит. С "Интуристом"^{Кекай} поддерживает на основании коореспонденции. С соседними фирмами отношений не поддерживает. Больше знает бостонскую фирму, от которой к себе переманил Миткуса и "Витис", фирмах в Нью-Йорке, потому что это ближайшие конкуренты.

В основном организуют группы для поездки за границу: в Австрию, Испанию, Англию, Ирландию, Шри-Ланку и СССР. Внутри страны посылают туристов в Гавайи. Когда открыли прибалтийский рынок, начали организовывать работу более рационально. Пытаются

15

открыть филиалы своей фирмы в других городах США. В настоящее время они подбирают людей из восточной и центральной Америки. Чтобы привлечь клиентуру используют литовские фамилии. В Нью-Йорке, который объединяет Нью-Джерси, Пенсильванию, Чикаго и окружающие районы - рекламируется Адоменас. В Бостоне и в его окружающих районах - Миткус. Собираются открыть агентуру в Сан Франциско, где имеется большая колония русских. Это филиал будет в пригороде, где как раз в основном проживают русские. Там туристическими делами будет управлять женщина, знающая русский язык. Эта женщина также собирается открыть школу русского языка. Хотя в Сан Франциско и имеются отделы "Интуриста", но они находятся в центре и вести о том, что можно ехать в СССР, до русских эмигрантов не доходят. Таким образом в декабре этого года будет открыт русский рынок.

Келтнер имеет и перспективные планы. В 1980 г. знакомый Адоменаса доктор Трагист комплектует специализированную группу на Московскую олимпиаду, в Литву и Сибирь. В этой группе будут самые богатые литовские эмигранты, но она пока не утверждена.

Келтнер высказывал свое мнение о помощниках фирмы Миткуса и Адоменаса. Ему особенно нравится Миткус, который хорошо знает эту работу, у него не было никаких недоразумений. Если Миткус собирается привезти 6 групп в Литву, то Келтнер ему доверит 10. Про Адоменаса отзываются совсем по другому. Прежде всего Адоменас не знает бизнеса, много себе позволяет, берется за решения вопросов, в которых он не компетентный, воображает, что он является совладельцем фирмы, представляет себя многознающим, когда руководит группой, поэтому в следующем году Келтнер ему разрешит привезти только 4 группы. Не нравится ему и попытки Адоменаса связать туризм с политикой. Каким образом он это делает, Келтнер не объяснил.

За свою работу Миткус и Адоменас месячной зарплаты не получают, а только небольшие проценты.

Сам Келтнер полностью занят делами бизнеса. За все время пребывания ни одного раза не коснулся политических вопросов. Его лозунг "Бизнес есть бизнес - политика есть политика". Его цель - как можно больше денег заработать.

Требования "Интуриста" исполнял не комментируя их и этого требовал от своих туристов.

Справка: Миткус, Адоменас и Келтнер известны т. Поземкаусасу.

Задание: Агенту предложено выявлять неслужебные контакты с иностранцами работников "Интуриста", гостиницы и ресторана "Гинтарас".

Ст.оперуполномоченный 2 отделения
2 отдела 2 Управления КГБ Лит.ССР
Майор

Пурвинис

отп.6 экз
1-в деле № 28410 т.1.
2-т.Поземкаусасу
3-Поземкаусасу
4-Поземкаусасу
5-Спераусасу
6 в деле № 28410 т.1
7- в ИАО т.1006 т.25.
№ 2/2-3564
I.II.78г.

2/2-3564
I.II.78г.